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Проаналізовано дані наукової літератури щодо підходів до формування в учнів і посилення у  
студентської молоді мотивації до рухової активності оздоровчої чи розвивальної спрямованості під час 
занять з фізичного виховання та у  позанавчальний час. Встановлено недостатню дієвість освіти у  вирі
шенні зазначеного завдання та перспективність напрямку, що передбачає забезпечення психологічних 
потреб учнів і студентів під час практичних занять з фізичного виховання. Визначено, що посилення мо
тивації до найвищого рівня, якому відповідає сформована внутрішня мотивація до рухової активності, 
досягається забезпеченням незалежності, компетентності й взаємодії з іншими членами групи під час 
означеної активності в ході практичних занять і адекватними діями викладача. Виокремлено перспек
тивний напрям посилення мотивації студентів до рухової активності, -  реалізація теоретичних і прак
тичних занять з фізичного виховання для вирішення відповідних освітніх завдань та забезпечення визна
чених психологічних потреб.

Ключові слова: студентська молодь, рухова активність, посилення мотивації, заняття з фі
зичного виховання.

Проанализированьї данньїе научной литературьі, касающиеся подходов к формированию у  уча- 
щихся и усилению у  студенческой молодежи мотивации к двигательной активности оздоровительной 
или развивающей направленности. Во время занятий по физическому воспитанию во внеучебное время. 
Установлено недостаточную действенность образования в решении указанной задачи и перспектив- 
ность направления, предусматривающего обеспечение психологических потребностей учащихся и сту- 
дентов во время практических занятий по физическому воспитанию. Определено, что усиление моти
вации студентов до наивисшего уровня, которому отвечает сформированная внутренняя мотивация к 
двигательной активности, достигается обеспечением независимости, компетентности и взаимо- 
действия с другими членами группь во время указанной активности в ходе практических занятий, а 
также адекватними действиями преподавателя. Вьіделено перспективное направление усиления мо
тивации студентов к двигательной активности, -  реализация теоретических и практических занятий 
по физическому воспитанию для решения образовательних задач и обеспечения установленних психо- 
логических потребностей.

Ключевьіе слова: студенческая молодежь, двигательная активность, усиление мотивации, заня- 
тия по физическому воспитанию.

8сіепіі/іс Шегаіиге м>аз апуІаізеА оп арргоаскез о//огтаїіоп апА іпсгеазіпд іп зіиАепіз тоіпаііоп іп 
ркузісаі асітїу ог тр^оVІпд Аеуеіортепіаі /ост  Аигіпд ркузісаі ігаіпіпд сіаззез апА оиізіАе іке сіаззгоот. 
Іпш /ісіепІ е//есімепезз о/еАисаііоп м>аз/оипА іп зоМпд ікіз ргоЬІет апАрготізіпд Аігесііоп, м>кіск р^0VІйе8 
ркузіоіодісаі пееАз о /  зіиАепіз Аигіпд ргасіісаі сіаззез іп ркузісаі ігаіпіпд. ^еіе^тіпеА ікаі іпсгеазеА 
тоіпаііоп іо ііз кідкезі Івуеі, м>кіск соггезропАз /огтеА іпіегпаї тоі^аііоп іо ркузісаі асітіу аскіеVеА іке 
іпАерепАепсе сотреіепсе апА іпіегасііоп м>іік оікег тетЬегз о /  іке дгоир Аигіпд іке асі^ііу іп ргасіісаі 
ігаіпіпд апА аАе^иаіе іеаскег асііопз. А рготізіпд Аігесііоп о / іпсгеазіпд зіиАепі тоіпаііоп іп ркузісаі 
асі^ііу м>аз зіпдІеА оиі апА геаіігаііоп о / ікеогеіісаі апА ргасіісаі сіаззез іп ркузісаі ігаіпіпд зоМпд геїеуапі 
еАисаііопаї оЬіесімез апАр^оVіАіпд сегіаіп рзускоіодісаі пееАз.

Кеунюгйя: зіиАепі уоиік, ркузісаі асі^ііу, іпсгеазіпд тоіпаііоп, ркузісаі ігаіпіпд сіаззез.

Постановка проблеми та аналіз останніх результатів дослідження. Рухова 
активність із використанням фізичних вправ, у поєднанні з іншими заходами здорового 
способу життя продовжує залишатися найбільш ефективним засобом вирішення комп
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лексу важливих завдань, передусім пов’язаних із повноцінним відпочинком та підви
щенням якості професійної діяльності [18].

Останнє набуває особливої актуальності, коли мова йде про працівників медичної 
сфери, оскільки означена рухова активність у цьому випадку є не тільки засобом вирі
шення власних рекреаційних (профілактичних, оздоровчих тощо) завдань студентів, 
але й завдань фізичної реабілітації, рекреації чи (та) профілактики захворювань їхніх 
майбутніх пацієнтів. У зв’язку із зазначеним, двоєдина проблема, що полягає у поси
ленні мотивації студентів медичних коледжів, задля формування усвідомленої позиції 
щодо важливості й необхідності особисто займатися фізичними вправами під час 
здійснення професійної діяльності, приділяти значну увагу пропаганді таких занять 
поміж своїх майбутніх пацієнтів, а також у залученні студентів в процесі фізичного 
виховання до практичного здійснення такої рухової активності під час навчання у 
коледжі, є важливою для теорії і методики фізичного виховання. Водночас, дослі
дження в цьому напрямі відсутні, що засвідчує необхідність їхнього проведення.

Робота виконується згідно зі Зведеним планом науково-дослідної роботи у сфері 
фізичної культури і спорту на 2011-2015 рр. за темою 3.9 “Удосконалення наукових 
засад спорту для всіх, фітнесу та рекреації” (номер державної реєстрації 011Ш001735).

Мета дослідження -  на теоретичному рівні вивчити питання, пов’язане з при
кладними аспектами посилення мотивації студентської молоді до рухової активності 
оздоровчої спрямованості до оптимального рівня.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети використовували такі 
загальнонаукові методи: аналіз, систематизацію, узагальнення.

Результати дослідження та їх обговорення. Найбільш поширеним на сучасному 
етапі, передусім поміж іноземних дослідників, є таке розуміння рухової активності -  це 
будь-який рух тіла, зумовлений скороченням скелетних м’язів і який призводить до 
витрат енергії [24]. Вітчизняні психофізіологи [20] розглядають рухову активність як 
специфічний вид активності, що виявляється у системі зовнішніх і внутрішніх тілесних 
(довільних або мимовільних) рухових процесів, які забезпечують взаємодію суб’єкта із 
зовнішнім середовищем. Тут необхідно зазначити, що незважаючи на певні розбіж
ності, в обох випадках сутність поняття залишається практично однаковою і засвідчує, 
що воно передбачає різні види рухової активності. У зв’язку з останнім, для конкрети
зації виду рухової активності, пов’язаного з використанням фізичних вправ, пропо
нується [2] розглядати її як спеціально організовану рухову активність, тобто яка визна
чається межами виконання тренувальних програм або рухових тестів і відрізняється від 
спонтанної, неорганізованої рухової активності.

У галузі фізичного виховання рухову активність розглядають як заняття фізич
ними вправами у різних формах, -  незалежно від мети і завдань, систематичне вико
ристання фізичних вправ є основою рухової активності індивіда -  довготривалої моти
вованої діяльності для розвитку (підтримання, вдосконалення) його рухових і функ
ціональних можливостей [1].

Зважаючи на вищезазначену неузгодженість у тлумаченні поняття “рухова ак
тивність” деякі дослідники [23], спираючись на результати семантичної актуалізації 
цього термінопоняття, відзначають, що активність -  це те, що посилено діє, в анг
лійській (асїшїу) -  активність або діяльність. Іншими словами, активність передбачає 
дію (може бути хаотичною, несистемною і навіть негативною), але не конкретизує її 
параметри. Останні, як наголошує цей автор, є визначальними для занять фізичними 
вправами. У зв’язку з цим та враховуючи позитивний ефект рухової активності в опти- 
мізації стану і функціонування систем організму індивіда, факт її реалізації студентами
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не тільки під час занять з фізичного виховання, але й в інших формах у позанавчальній 
діяльності, а також для конкретизації спрямованості й меж її параметрів, пропонується 
використовувати словосполучення “рухова активність оздоровчої спрямованості”.

Беручи до уваги вищезазначене у подальшому дослідженні таку активність 
розглядали як процес використання студентами фізичних вправ у різних формах занять 
для покращення соматичного здоров’я та інших показників психофізичного стану, 
оскільки його рівень значною мірою відображає якість професійної діяльності.

Що стосується інших понять, які є засадничими у нашому дослідженні, то тут 
встановили таке. Мотив (від лат. тоїш -  рух) є усвідомленою причиною активності 
індивіда, спрямованою на досягнення мети [15]. За даними деяких інших дослідників 
[6] -  це причина, що спонукає до діяльності, спрямованої на задоволення певних по
треб або [14] -  спонукання до діяльності, спонукальна причина дій і вчинків, тобто те, 
що примушує індивіда до дій. Водночас, мотиви розглядають як стійкі у часі диспо
зиції, кожна з яких охоплює певний змістовий клас цілей дії чи бажаних наслідків такої 
дії, що існують у формі стійких і відносно сталих ціннісних диспозицій, не відіграють 
вирішальної ролі у підтриманні функціонування організму, не є вродженими та роз
виваються тільки у процесі онтогенезу, залежать від соціалізації, а значить від форм 
середовища, у якій виховується індивід [9].

Найбільше практичне значення мають такі види мотивів: самоствердження, іден
тифікації з іншою людиною, влади, уникнення неприємностей і покарання, процесуаль
но-змістові (саморозвитку, досягнення), соціально-значущі (усвідомлення суспільного 
значення діяльності, обов’язок, відповідальність перед колективом) та афіліації (нала
годження і підтримання стосунків з іншими людьми).

Інше поняття, а саме мотивацію, деякі дослідники [6] розглядають як систему 
усвідомлених та неусвідомлених спонукань, що зумовлюють активність суб’єкта і ви
значають її спрямованість. За іншою інформацією [15] мотивація -  це сукупність спо
нукальних чинників, що визначають активність особистості, тобто всі мотиви, потреби, 
стимули, ситуативні чинники. Водночас більшість іноземних дослідників [9; 21; 27; 29; 
30] розглядає мотивацію як узагальнене позначення багатьох різноманітних процесів і 
явищ, сутність яких полягає у такому: людина виходячи з очікуваних наслідків обирає 
свою поведінку та керує нею, виходячи з напряму і витрат енергії. Цілеспрямованість 
поведінки, початок і завершення її більших фрагментів, відновлення після перерви, 
перехід до певного нового фрагменту поведінки, конфлікт між різними цілями і його 
розв’язання -  все це проблемна сфера під назвою “мотивація”. При цьому зазначається 
[16], що необхідною умовою досягнення позитивного результату при формуванні моти
вації до більшості видів діяльності є вплив адекватними засобами, методами одночасно 
на декілька мотивів та створення якнайбільше різних ситуативних чинників.

У зв’язку із зазначеним, обґрунтовується [11; 23] уточнення, щодо використання 
словосполучення “формування мотивації” у випадку, коли індивід раніше вже відзна
чався наявністю мотивації до виду діяльності, що розглядається. Зокрема, зазначається: 
у такому випадку мотивація не зникає зовсім, а в зв’язку з дією певних сил і ефектів ли
ше послаблюється; при появі аналогічної мети мотивація не формується заново, а 
збільшується її сила, тобто мотивація посилюється. Отже, якщо ми розглядаємо моти
вацію студентської молоді до рухової активності, що передбачає використання фізич
них вправ, коректнішим є використання словосполучення “посилення мотивації”, 
оскільки мотивація студентів до такої активності вже мала місце раніше, зокрема під 
час навчання в школі.
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Останнє засвідчує, що залучення індивіда до рухової активності оздоровчої спря
мованості шляхом посилення його мотивації є довготривалим процесом[22]. Узагаль
нення результатів вітчизняних психолого-педагогічних досліджень другої половини 
ХХ століття свідчить, що означена проблема розв’язувалася ними переважно в аспекті 
формування мотивації індивіда до здорового способу життя (ЗСЖ) [12]. Водночас 
відзначається [3; 26] недостатня ефективність розробок, основу яких склали результати 
цих досліджень, передусім у зв’язку з тим, що актуалізація мотивації учнів і сту
дентської молоді здійснювалась одночасно за всіма напрямами, які відповідали скла
довим ЗСЖ (раціональний режим праці й відпочинку, оптимальний раціон харчування, 
рухова активність, особиста гігієна, відсутність шкідливих звичок). При цьому перспек
тивним, на думку цих авторів, є формування в учнів і посилення у студентської молоді 
мотивації окремо за кожним напрямком, що відповідають зазначеним складовим ЗСЖ.

Основою формування (посилення) мотивації за кожним напрямком є процес за
гальної, професійної освіти та самоосвіти [3]. У перших випадках, відповідний зміст 
реалізується під час академічних занять, передусім з фізичного виховання, причому як 
теоретико-методичної, так і практичної його складових [8]. Водночас, важливим є за
безпечення реалізації означеного змісту під час академічних занять з інших навчальних 
дисциплін [17]. Досягненню позитивного ефекту, на думку деяких дослідників [4; 13], 
сприяє поетапне досягнення мети фізичного виховання у вищому навчальному закладі 
(ВНЗ), а саме: перший рік -  адаптація студентів до особливостей навчальної діяльності, 
другий -  різнобічний розвиток організму, третій і четвертий -  формування потреби у 
ЗСЖ. Зазначені дослідження передбачали реалізацію фізичного виховання у ВНЗ про
тягом усього періоду навчання студентів, але процеси, які відбуваються сьогодні (з ве
ресня 2009 р. дисципліна “Фізичне виховання” є обов’язковою тільки перші два роки 
навчання, протягом інших -  факультативною [19]), зумовлюють необхідність перегляду 
підходів до розв’язання проблеми, що розглядається. Це підтверджується таким: 
беручи до уваги, що пріоритети студентів полягають у виконанні домашніх завдань, 
інших різноманітних інтересах, що не пов’язані з руховою активністю оздоровчої 
спрямованості [7], реальність систематичної реалізації останньої на практиці вже з са
мого початку навчання у ВНЗ визначається наявністю відповідної актуальної мотивації 
студента; на сучасному етапі виявлено низький рівень такої мотивації у більшості 
студентів різних за спеціалізацією ВНЗ [11, 23].

Проведений у зв’язку із зазначеним аналіз інформації щодо технологій і методик 
посилення мотивації студентської молоді до рухової активності оздоровчої спрямо
ваності та її залучення до систематичної реалізації останньої під час обов’язкових 
занять та у позаурочних формах, засвідчив таке. Більшість вітчизняних дослідників [3, 
7, 12, 13, 17] у вирішенні означеного завдання надають перевагу відповідній освітньому 
напрямку. Дані спеціальної літератури [5, 26] засвідчують до недавнього часу ана
логічну позицію більшості іноземних фахівців, основу якої становлять положення 
концепції суспільної освіти з питань фізично активного способу життя [28]. Проте 
недостатня ефективність розроблених на основі цих положень заходів [10] актуалі
зувала пошук інших шляхів розв’язання проблеми. У зв’язку з цим сьогодні провідної 
позиції (не зменшуючи значення освіти) в психології мотивації набули положення 
теорії самовизначення [25]. В узагальненому вигляді вони полягають у такому: визна
чальним у задоволенні психологічних потреб учнів або студентів (за визначенням ав
тора -  “самостійній поведінці індивіда”), як засадничого у посиленні їхньої мотивації 
до найвищого рівня, є практичні заняття фізичними вправами та адекватні дії вчителя 
(викладача), передусім пов’язані з організацією занять і взаємодією з учнями (студен
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тами). До психологічних потреб, задоволення яких забезпечує найвищий рівень само
визначення або внутрішню мотивацію, належить незалежність, компетентність і взає
модія з іншими учнями (студентами) під час колективної діяльності. Стосовно рухової 
активності оздоровчого спрямування, внутрішня мотивація учнів (студентів) буває 
трьох видів: розуміння необхідності (подобається займатися фізичними вправами), ба
жання досягнень (задоволення від підвищення результату) та відтворення стимулюю
чого ефекту (задоволення від емоційного підйому, що виникає під час діяльності) [31]. 
Досягається найвищий рівень мотивації поетапно, кожному етапу відповідає певний її 
тип, -  від відсутності (амотивації) спочатку до зовнішньої, потім до внутрішньої мо
тивації. Остання відзначається активністю учня (студента) у зв’язку з причинами, що 
притаманні йому безпосередньо (внутрішні причини) або які пов’язані з пропонованою 
йому діяльністю. При зовнішній мотивації учень (студент) є активним у зв’язку з при
чинами, що надходять ззовні (від учителя, обставин тощо). Спонукальними на цьому 
етапі будуть дії вчителя (викладача), які залежно від рівня самовизначення учня (сту
дента), передбачають застосування певного типу регулювання його активності: зовніш
нього, інтроертованого, визначеного чи комплексного [30]. Останній зустрічається 
рідко, а змістом інших є: при зовнішньому регулюванні -  пропозиція досягти учням 
(студентам) різних пропонованих стимулів; при інтроертованому і визначеному регу
люваннях -  акцентування уваги учнів (студентів) у першому випадку на відчутті 
провини, у другому на важливості й необхідності здійснення рухової активності.

Що стосується реалізації вищезазначених положень теорії самовизначення у прак
тичній діяльності, то деякі рекомендації полягають у такому. Для задоволення такої 
психологічної потреби як незалежність учитель (викладач) може: надавати учням 
(студентам) право обирати види фізичних вправ, які їм подобаються найбільше; сти
мулювати до виконання вправ (оцінкою, похвалою тощо) та вдосконалення свого тіла; 
враховувати думку у питаннях організації заняття; надавати завдання, пов’язані з підго
товкою до заняття [16; 21]. Для задоволення потреби у компетентності дії вчителя не 
повинні містити акценту на порівнянні досягнень учнів (студентів), але передбачати 
пропозицію помірних за складністю індивідуальних завдань, формування усвідомленої 
позиції, пов’язаної зі спроможністю досягати поставленої мети, але тільки якщо буде 
докладено необхідних зусиль [26; 28]. Сприяти задоволенню потреби у взаємодії з 
іншими членами групи під час спільної діяльності можна пропонуючи учням (сту
дентам) завдання, виконання яких потребує колективних зусиль, та стимулюючи їхнє 
прагнення до такої діяльності [9].

Висновки
1. Рухова активність у комплексі з іншими заходами здорового способу життя 

продовжує залишатися найбільш ефективним засобом вирішення комплексу важливих 
завдань (передусім підтримання (покращення) здоров’я, повноцінного відпочинку, під
вищення якості професійної діяльності), а посилення мотивації до систематичного 
використання такої активності у повсякденному житті -  одним із провідних напрямків 
удосконалення фізичного виховання студентів вищих навчальних закладах.

2. Посилення мотивації учнів і студентської молоді до рухової активності оздо
ровчої чи розвивальної спрямованості тільки в процесі відповідної освіти є недостатньо 
ефективним, що зумовлює необхідність реалізації у процесі фізичного виховання 
студентської молоді також положень теорії самовизначення.

3. Мета реалізації теорії самовизначення полягає у посиленні мотивації до найви
щого рівня, якому відповідає сформована внутрішня мотивація студентів до рухової 
активності, що досягається забезпеченням їх психологічних потреб. До останніх нале
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жить незалежність, компетентність і взаємодія з іншими членами групи під час колек
тивної діяльності. Досягається зазначене в ході практичних занять фізичними вправами 
та комплексом адекватних дій викладача.

Напрям подальших досліджень вбачаємо у формуванні змісту, реалізація якого в 
процесі фізичного виховання, разом із освітою в питаннях фізично активного способу 
життя, сприятиме задоволенню таких психологічних потреб студентів як незалежність і 
компетентність.
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ФОРМУВАННЯ ПРОГРАМНО-НОРМАТИВНИХ ОСНОВ РОЗВИТКУ 
СПОРТИВНОГО ФЕХТУВАННЯ В УКРАЇНІ

У статті викладені основні факти, що стосуються формування програмно-нормативних основ 
розвитку фехтування в Україні у  різні історичні періоди. Аналізуються навчальні програми для спор
тивних шкіл та вищих навчальних закладів, а також нормативні вимоги для присвоєння спортивних 
розрядів і звань.

Ключові слова: історія, спорт, фехтування, програми, нормативи, класифікація.

В статье изложеньї основньїе факти, связанние с формированием программно-нормативних 
основ развития фехтования в Украине в разние исторические периоди. Проводится анализ учебних 
программ для спортивних школ и висших учебних заведений, а также нормативние требования для 
присвоения спортивних разрядов и званий.

Ключевьіе слова: история, спорт, фехтование, соревнования, программи, нормативи, класси- 
фикация.

Іп агіісіе іке Ьазіс /асіз соппесіесі м>іІк /огтаііоп о/ргодгат апС зіапСагС Ьазез о /  Сеуеіортепі о /  
/епсіпд іп Шгаіпе Сигіпд іке Сі//егепі кізіогісаі регіоні’ аге зіаіеС. Тке апаїузіз о / Тгаіпіпд ргодгатз /ог  
зрогіз зскооіз апС кідкег еСисаііопаї ітііШіот, апС аізо зіапСагС ^е^иі^етепіз /ог аззідптепі о / зрогіз 
саіедогіез апС гапкз із саггіеС оиі.

Кеунюгйз: кізіогу, зрогіз, /епсіпд, сотреііііопз, ргодгатз, зіапСагСз, сіаззі/ісаііоп.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Фехтування 
відноситься до найбільш пріоритетних видів спорту в Україні. Високі спортивні резуль
тати українських фехтувальників не були б можливими без відповідного розвитку 
науково-методичного, організаційного та матеріально-технічного забезпечення. Важ
ливу роль у розвитку вітчизняного фехтування відіграють програмно-нормативні осно-
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